

**Procedura aperta per l'appalto dei servizi relativi al progetto "DesTEENazione desideri in azione"
– 2 lotti.**

QUESITI E CHIARIMENTI

QUESITO 20

con riferimento alla risposta al quesito nr 13 si fa presente che nel portale E-Appalti al punto 1.4.1 (per gli RTI non ancora costituiti) vi è lo slot denominato "dichiarazioni a), b) e c) sottoscritte digitalmente da tutti i partecipanti al RTI, consorzio ordinario e GEIE non costituiti di cui alla relativa sezione del disciplinare di gara"...posto che può essere caricato un solo documento si chiede quindi se la dichiarazione vada resa congiuntamente o in che modalità ogni singolo operatore componente del RTI costituendo dovrebbe procedere con il renderla.

RISPOSTA AL QUESITO 20

Nella medesima sezione della busta amministrativa di eAppalti, è consentito il caricamento di più files avvalendosi della funzionalità della cartella compressa, fermi i requisiti di sottoscrizione per i documenti caricati all'interno della cartella medesima.

In alternativa, ai sensi del paragrafo 15, comma 2 del Disciplinare, è possibile caricare i singoli documenti nell' "Area generica allegati" della busta stessa.

~~~

**QUESITO 21**

*Buongiorno,*

*con la presente si formulano cortesemente i seguenti quesiti in merito alla procedura di gara:*

*1) Si chiede conferma che, in fase di esecuzione, l'impiego di un professionista o esperto esterno, incaricato per lo svolgimento delle attività di formazione mestieri previste dalla Linea 3.2 del Lotto 2 mediante contratto di lavoro autonomo non configuri per l'aggiudicatario un'ipotesi di subappalto ai sensi dell'art. 119 del D. Lgs. 36/2023;*

*2) Si richiede conferma che, in caso di partecipazione in forma di RTI, sia corretto che ciascun soggetto del raggruppamento compili solo le schede dell'offerta tecnica che riguardano le attività per le quali gli è stata assegnata una quota di esecuzione. In particolare, si chiede conferma che sia corretto non compilare una o più di tali schede qualora il singolo soggetto:*

- non possieda esperienze nelle attività oggetto di valutazione della scheda;*
- non disponga di operatori con i requisiti richiesti dalla scheda;*
- non abbia una quota di esecuzione relativa a quelle specifiche attività all'interno del RTI.*

*Pur essendo indicato che "in caso di RTI dovrà essere presentata una scheda per ciascun soggetto facente parte del raggruppamento", si chiede conferma che tale obbligo si riferisca solo alle schede pertinenti alle attività effettivamente svolte da ciascun componente del RTI.*

**RISPOSTA AL QUESITO 21**

1) I professionisti di questa linea così come previsto dall'Avviso ministeriale, dal CSA e dalla Faq ministeriale n.9 sezione 5 (<https://pninclusione21-27.lavoro.gov.it/avvisi/desteenazione-desideri-azione>) devono rientrare nella seguente categoria "Professionisti/esperti nei differenti mestieri con esperienza almeno triennale nel proprio settore/materia". Si prevede infatti la partecipazione di esperti in differenti mestieri che possano svolgere attività formative, anche con il rilascio di un attestato di partecipazione. Pertanto, possono essere messi a disposizione da operatori economici-gestori delle attività e selezionati ai sensi della vigente normativa in materia, quali ad esempio Enti di Formazione accreditati o Enti del terzo settore oppure possono essere degli esperti esterni che

operano come liberi professionisti. I professionisti coinvolti verranno individuati nel momento di definizione e in base ai progetti individuali dei ragazzi e delle ragazze e quindi il numero di risorse da coinvolgere potrà variare sulla base delle diverse attività da realizzare, ma dovrà essere rispettato il monte ore (2190) e il budget (€164.250.000) complessivi definiti nel CSA. Si ricorda che per la specifica linea di attività è obbligatorio garantire la certificazione comunque da Enti accreditati ai sensi della vigente normativa nazionale e regionale di riferimento.

2) In caso di RTI ciascun soggetto dovrà compilare le schede 1, 2 e 3 dei Lotti 1 e 2 (indicando eventualmente la non esperienza *nelle attività oggetto di valutazione della scheda*).

La scheda 4 (Coordinatore) e la scheda 6 (Formazione) di ciascun Lotto devono essere compilate da parte della mandataria in quanto riguardano il Coordinatore individuato e il Piano Formativo che l'operatore economico o il raggruppamento intendono proporre.

La scheda 5 di ciascun Lotto deve essere compilata relativamente allo Psicologo e all'Educatore professionale che l'operatore economico o il raggruppamento hanno scelto di sottoporre alla valutazione della Commissione allegando il curriculum del professionista individuato (Educatore professionale per il Lotto 1 e Psicologo per il Lotto 2). In caso di RTI dovrà essere compilata da parte dell'Ente che mette a disposizione il professionista. Pertanto dovrà essere compilata una sola scheda 5 per ciascun Lotto.

~~~

QUESITO 22

Atteso che tra i requisiti di partecipazione non è richiesto di essere un ente di formazione accreditato negli ambiti speciali della L.R. 27/2017 "Norme in materia di formazione e orientamento nell'ambito dell'apprendimento permanente" si chiede come debba essere interpretato il disposto contenuto all'art 7 del Capitolato d'appalto (LINEA 6) pag. 32 che richiede espressamente che le attività vengano svolte da un ente aventi le caratteristiche sopra indicate, in considerazione del fatto che, inoltre, il subappalto è previsto per la sola attività di sorveglianza.

Si segnala inoltre che l'ente formativo non difficilmente è in possesso dei requisiti previsti per partecipare alla gara in eventuale RTI (iscrizione registro delle imprese per attività pertinenti con quelle oggetto della procedura di gara, applicazione del CCNL indicato nei documenti di gara etc). Si rimane in attesa quindi di sapere come debba essere soddisfatto il requisito se l'attività non viene espletata in prima persona dall'operatore economico.

RISPOSTA AL QUESITO 22

La risposta è la medesima riportata al punto 1) del quesito n.21.

~~~

#### **QUESITO 23**

*Si chiede conferma che il punto 6 della domanda di partecipazione non vada dichiarato né compilato (White List).*

#### **RISPOSTA AL QUESITO 23**

Si chiede la compilazione del punto 6 della domanda di partecipazione, eventualmente apportando al modello le modifiche opportune, al fine di agevolare lo svolgimento dei controlli nei confronti dell'aggiudicatario e dell'eventuale concorrente sottoposto al controllo a campione.

~~~

QUESITO 24

Si chiede in quale busta vada inserita la dichiarazione di equivalenza del CCNL.

RISPOSTA AL QUESITO 24

La dichiarazione va inserita nella busta tecnica; vedasi paragrafo 16 del Disciplinare.

~~~

#### **QUESITO 25**

*Al fine di poter procedere correttamente alla compilazione del Modello di Offerta Economica (Allegato F1/F2), si formulano i seguenti quesiti:*

- 1) Allegato F1/F2 Modello di offerta economica: poiché nella Sezione I non è riportato alcuno schema o indicazione circa la modalità di esposizione dell'offerta economica nelle sue diverse voci, in relazione alle linee di progetto previste dal singolo Lotto, si chiede conferma che il concorrente possa utilizzare un proprio modello liberamente impostato;*
- 2) Allegato F1 Modello di offerta economica: si chiede di chiarire a quale linea di progetto si riferisca la voce "costo delle collaborazioni esterne" (Lotto 1);*
- 3) Allegato F1/F2 Modello di offerta economica: si chiede conferma che l'elenco delle voci di scomposizione dell'offerta complessiva riportate nello schema della Sezione II sia da intendersi esemplificativo e non esaustivo o vincolante;*
- 4) si chiede conferma che la voce "utile di impresa", indicata negli schemi di cui all'art. 9 "Importo di base d'appalto" del CSA, debba essere ricompresa all'interno delle diverse voci di spesa oggetto di offerta economica;*
- 5) si chiede di esplicitare le modalità di rendicontazione delle spese per materiali (€ 24.590,00 – linea 3.3) in sede di loro fatturazione e confermare che, in sede di offerta economica, tale voce debba essere indicata separatamente dalle altre voci nell'Allegato F2 Modello di offerta economica – I Sezione;*
- 6) in caso di RTI, si chiede conferma che, ciascun operatore economico associato allo stesso debba presentare un curriculum a scelta del professionista, come previsto nella singola scheda Allegato Scheda Lotto 1 e 2 Scheda 5 (in caso di RTI dovrà essere presentata una scheda per ciascun soggetto facente parte del raggruppamento) in risposta al criterio E.2 di valutazione dell'offerta tecnica (art.18.1 del disciplinare), che prevede che il requisito di esperienza professionale di un Educatore professionale/Psicologo per le attività previste nel presente lotto sarà valutato attraverso il curriculum di un professionista a scelta da parte dell'operatore economico da allegare al progetto tecnico). Conseguentemente, in caso di RTI i curricula da presentare saranno più di uno, in funzione del numero di operatori economici associati al RTI che svolgeranno il servizio interessato dalla figura professionale oggetto di valutazione del criterio E.2.*

#### **RISPOSTA AL QUESITO 25**

- 1) Non si conferma. Dovrà essere compilato l'allegato F1/F2 Modello di offerta economica.
  - 2) È possibile non valorizzare la voce, poiché non previste dal CSA le collaborazioni esterne in riferimento a tale Lotto. Si rimanda alla risposta al quesito 21 punto 1) per completezza.
  - 3) È vincolante in riferimento al costo della manodopera ovvero la voce A. COSTI DELLA MANODOPERA impiegata nell'esecuzione dell'appalto.
- Le altre voci possono essere dettagliate al loro interno per tanto si ritengono esemplificative e non esaustive.

4) Al fine di poter visualizzare chiaramente l'importo del costo della manodopera, al netto dell'utile di impresa, si chiede di inserire l' "utile di impresa" alla voce ALTRE SPESE dell'Allegato F1/F2 Modello di offerta economica.

5) La rendicontazione avverrà a costi reali attraverso la presentazione della documentazione giustificativa relativa agli acquisti concordati con la stazione appaltante sulla base delle attività programmate; non sarà ammissibile alcun ricarico/margine di guadagno da parte dell'operatore economico.

In sede di offerta economica tale voce deve essere inserita alla voce spese generali, specificandola.

6) Ai fini della valutazione dell'offerta tecnica relativa al criterio E.1 (art.18.1 del disciplinare), la scheda 5 di ciascun Lotto deve essere compilata relativamente allo Psicologo e all'Educatore professionale che l'operatore economico o il raggruppamento hanno scelto di sottoporre alla valutazione della Commissione allegando il curriculum del professionista individuato (Educatore professionale per il Lotto 1 e Psicologo per il Lotto 2). In caso di RTI dovrà essere compilata da parte dell'Ente che mette a disposizione il professionista. Pertanto dovrà essere compilata una sola scheda 5 per ciascun Lotto.